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 Speciile de cuscută sau torţel (Cuscuta spp.) se înscriu în lista factorilor de risc 
pentru producţia multor plante cultivate, prntre care: trifoiul, lucerna, inul, răchita s.a., 
fiind o plantă periculoasă, care degradează calitatea producţiei acestor plante. Aceasta a 
determinat ca cercetările de sistematică, biologie, ecologie şi combatere a cuscutelor să 
constituie preocupări constante din partea unor remarcabili specialişti Prodan (1915). 
Speciile de cuscută constituie o problemă majoră de combatere, acestea infestând în mod 
curent culturile de leguminoase perene (Tănase Mariana, 1999; Mateiaş, 2001) 
 Pe plan mondial se cunosc 67 de specii de gărgăriţe din genul Smicronyx, care se 
hrănesc pe seama tulpinilor şi florilor de cuscută, îndeosebi din zona Europei Centrale şi 
de Est (Kasionov, 1999). 

Insecta este cunoscută şi sub sinonimiile de Smicronyx coecus (Gyll) şi S. 
variegatus (Gyll). Gărgăriţa face parte din familia Curculionidae, subfam. Eurrichyninae 
(Harde, Leuse, 1970). În zona Palearctică se cunosc cele mai multe specii de Smicronyx 
(Endrődi, 1974). 

Gărgăriţa este răspândită in Ungaria (Horvath, 1984, 1990), Fed. Rusă 
(Haritonov, 1955; Arnoldi, 1963; Kovalev, 1973; Şinkarenko, 1983; Zerova şi col. 1984), 
Jugoslavia/Serbia (Lekic, 1970; Stojanov 1961), Belarus (Kasionov, 1999), Germania 
(Diekmann, 1986; Harde şi Leuse, 1970). În aceste ţări insecta infestează tulpinile 
speciilor de Cuscuta trifolii, C. compostina, C. pentagona, C. europaea. 

Alte specii ale genului Smicronyx sunt răspandite în unele ţări din Asia, 
respectiv India şi Pakistan şi America de Nord (Anderson, ). În Kazahstan hameiul este 
puternic infestat de S. coecus Reich (= politus Boh), dar şi de către gărgăriţa S. scops 
Tourn (Şinkarenko, 1980). 

În ţara noastră insecta S. jungermanniae Reich a fost semnalată faunistic alături 
de specia S. Coecus Reich (= politus Boh), din mai multe localităţi din Transilvania 
(Petri, 1912) şi din Dobrogea (Neacşu, 1972). Mai recent, între 1997-2000 insecta a fost 
inclusă în obiectivele de cercetare în cadrul unei teze de doctorat privind biologia şi 
combaterea speciilor de cuscută care dăunează culturile de trifoi (Tănase Mariana, 1999). 

Morfologie: Adultul are corpul alungit, de 1,6-2,2 mm lungime şi de culoare 
închisă. Elitrele sunt relativ lungi, acoperind complet abdomenul şi prevăzute cu solzi. 
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Larva, de tip curculionid, apodă şi eucefală, are corpul îndoit caracteristic, de 1,5-2,5 mm 
lungime şi de culoare galbenă (Neacşu, 1974;Diekmann, 1984), (fig. 1a,1b). 

Ciclul biologic: Specie polivoltină, evoluând 2-3 generaţii pe an. Iernează 
insectele adulte, în stratul superficial al solului, în apropierea plantelor gazdă (Lekic, 
1970). Conform cercetărilor acestui autor gărgăriţa, care se dezvoltă pe speciile de 
cuscute, parazite pe trifoi (C. trifolii), dăunează florile acestei plante gazdă; ajung la 
completa dezvoltare şi formează insecte de talie semnificativ mai mică şi totuşi, 
aparţinând speciei S. jungermanniae Reich. 

Plante gazdă: În Jugoslavia/Serbia insecta infesteaza tulpinile şi florile speciilor 
de Cuscuta europaea, C. pentagona Eng, C. tifolii Chris şi diferite plante spontane 
(ruderale) figurând pe lista organismelor de carantină care, la rândul lor parazitează 
plantele cultivate, preferând speciile de lucernă, trifoi, cartof, morcov (Stojanovic, 1961). 

 Planta-gazdă – Cusuta spp. întâlneşte condiţii optime de dezvoltare în terenuri 
nelucrate, ruderale, pe care cresc diferite buruieni şi pe care le parazitează, în general in 
terenuri nelucrate. Larvele gărgăriţei se hrănesc cu sucul celular din ţesuturile fragede ale 
pereţilor galelor care se formează pe tulpinile palntelor de cuscută. Galele au forma unor 
urne, globuloase sau conice, de 2-3 mm lungime şi 1-2 mm lăţime (Lekic, 1970), (fig. 2). 

Combatere: Măsurile agrofitotehnice, mijloacele fizicomecanice şi chimice de 
combatere sunt cele care se practică. Selectarea seminţelor de trifoi înainte de semănat, 
extirparea vetrelor de trifoi infestate, fie prin ardere, fie prin tratamente chimice 
(tratamente cu produse din grupa dinitro-orto-crezolilor). 

Procentul ridicat de tulpini de cuscută, infestate, purtând gale caracteristice 
cauzate de gărgăriţe a incitat pe specialiştii din protecţia plantelor pentru a întreprinde 
cercetări privind valoarea acestor insecte (gărgăriţe), în calitate de potenţiali agenţi de 
combatere pe cale biologică a cuscutei. În acest context, sub coordonarea Institutului 
Internaţional de Combatere Biologică (C.A.B.) s-au organizat grupe specializate de 
cercetători în Europa (în Jugoslavia) şi Asia (India şi Pakistan), (Lekic, 1970; Baloch şi 
colab., 1968; Sinkaran, 1973). Rezultatele cercetărilor întreprinse pe plan mondial au 
condus la clarificarea multor aspecte de sistematică, biologie şi ecologie, mai puţin însă 
în ce priveşte utilizarea practică a gărgăriţei fitofage în combaterea speciilor de cuscută. 
Cercetările n-au fost abandonate, căutându-se căile de înmulţire şi răspândire a gărgăriţei 
în culturile de plante cultivate sensibile la infestarea lor cu specii de cuscută (Lekic, 
1963; Kovalev, 1973; Şinkarenko, 1973; Tiurebaev, 1977; Schroeder, 1993). 

Datele publicate de Neacşu (1973), conform cărora în culturile de trifoi infestate 
de cuscută s-a stabilit o densitate de până la 1000 de gărgăriţe la metru patrat, sugerează 
marea capacitate de înmulţire a gărgăriţei şi speranţa că se va rezolva şi metoda creşterii 
insectei în biolaboratoare respectiv utilizarea ei în combaterea pe cale biologică a 
speciilor de cuscută. O mare densitate a populaţiei de gărgăriţe a fost înregistrată şi în 
judeţul Sibiu, în culturile de trifoi (Tănase Mariana, 1999).  
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Fig. 1. Smicronyx jungermanniae Reich.: a – adult; b – larvă; c – gală (secţiune) în 
tulpină de cuscută (Şincarenco). 

 

 
 

Fig. 2. Gale în tulpini de Cuscuta trifolii, cauzate de gărgăriţa galicolă  
(S. jungermanniae Reich.) (orig.). 
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